# 9 位南海优秀毕业生所体验的南海教育

# 搭建成长舞台 成就出彩人生

又到一年毕业季。当家长、学生为选择心仪的学校而感到焦头烂额时, 是否认真考虑过一个问题: 怎样的学校才适合自己?

在南海,多样化、特色化、优质化的高中教育发展格局,在错位发展 中形成了学术、科技、艺术、体育、传媒、综合、民办和职业等特色各异 的八大类型学校,凸显优质、均衡的特点,每位学子都可以找到最适合自 己成长发展的学校。

那么,如何选择适合自己的学校?接下来,9位从南海高中或中职学成、 奔赴远大前程的学子将讲述他们在南海的成长故事。看看他们心目中的南 海教育,或许可为你的疑惑找到一个答案。

"大学的学习生活, 的修行。 让我深刻认识到自学能力

他自我成长的力量。 助力梁浩奋圆梦北大 就读钱学森创新拓展班。 的,是南海多年来对信息 中就包括梁浩奋,他在获 考方能修成硕果。"因此,

团队, 也是一支充分尊重 物理建模培训后, 学习资源。同时,他们又 1金、4银、12铜,获该赛 让这群本就优秀的学子, 事最高奖(全球获奖比例 提早开展了一场自我管理 仅1.9%)。

大学这场"修行", 很重要,而这一点恰恰是 如同大浪淘沙,南海中 石中带给我的最宝贵的财 学 2020 届物理樵山班学 富。"如今,身处北京大 生李雅琴在其中"淘"到 学的石门中学 2021 届物理 的,是高中母校的四字校 类有为班学生梁浩奋发现, 训——任重致远。当年, 当高考光环褪去后,成为 李雅琴第一次来到西樵山 大一新生的他,在强者如 黄旗峰下,走进这所"在 林的北大,依然面临着诸 琪花瑶草之间建教学楼" 多挑战。他认为,在石中的"绿色学校",在绿色 三年的奋斗岁月,除了助 教育理念熏陶下,树立了 他考上名校, 更培养了他 考取国防科技大学的目标。 坚韧不拔的精神,赋予了 2020年她被国防科技大学 录取,选择了数学专业,

这个更高层次的高校 学的普及推广,以及石门 以及更高难度的专业,可 中学搭建的信息学竞赛团 能会让人望而却步。但李 队。在朴素教育办学理念 雅琴却说: "既然我身负 引导下,学校以"主教练 保护祖国的重任,那我应 负责制"作为拔尖创新人 该勇敢面对困难。"此时, 才培养的重要机制,十年 她想起高中班主任陈老师 间,有22位学子在这一培 常说的: "成绩是智慧的 养机制下被清北录取,其 果实,善于质疑、勤于思 得第37届全国信息学总决 升上大学后,她保持着高 赛银牌的同时,得到了北 中时的严谨认真,投入到 京大学强基计划破格入围 学习中。2021年,她入选 国防科大国际大学生物理 这是一支星光熠熠的 竞赛代表队,经历严格的 学生发展规律的团队。老 最终在 2021 年第十二届国 师们关爱学生,提供优秀 际大学生物理竞赛中斩获









刘明霈

# 从名校到 未来

# 坚定目标 个性张扬

大学新生们充满蓬勃 路。" 朝气和对高校的向往,而 桂城中学 2018 届毕业生 成绩不理想而感到迷惘、

回顾大学四年,朱明 上清华的目标。 慧收获满满。她曾走出国 历,坚实而笃定地走向未

定自己的发展方向,朱明 自己的"不可替代性"。 就觉得,这是我想走的 的充分条件。

刘明霈的目标确立则 大四学长们则已有了更进 更为曲折一些。刚进入石 一步的蓝图构想。今年, 门高级中学时,她因文化 朱明慧即将结束在香港中 不自信。班主任老师发觉 文大学(深圳)的学习, 了她在绘画方面的才能, 进入求学的新阶段: 攻读 决心帮助她确立目标, 重 新加坡国立大学市场分析 拾自信。找家长沟通、向 与洞察理学硕士研究生学 初中班主任了解情况、请 位。而与她同届的石门高 来高中学长出谋划策、 级中学毕业生刘明霈,现 鼓励她参与学校各类活 就读于清华大学美术学 动……一系列"组合拳" 院,毕业后将到伦敦大学 下,刘明霈重新审视了自 己应该走的路, 定下了考

多彩的校园生活让南 门,与来自不同国家的志 海学子们看到了美好未来 愿者一起开展志愿服务; 的模样,也让他们明白: 在校加入粤语社,为社员 人生,有无限的可能。石 提供粤语教学,协助社团 门高级中学以"兴趣是最 开展社团大型活动;担任 好的老师"激励学子们相 欧莱雅校园创新策划大赛 信人生并非只有一种选 队长,参加香港中文大学 择。而南海一中以"让每 (深圳)2019 霍特杯创新 一位学生以最棒的方式幸 挑战大赛, 在一次次实战 福成长"的教育理念, 帮 中锻炼了自己, 充实了简 助每一位学子成长、成才。

南海一中 2020 届传 媒毕业生赵容,正是在高 从按部就班升学到确 中三年的学习中,找到了 慧思想的转变发生在一场 传媒班的全方位培养, 让 活动中,那是桂城中学最 学子不需要校外补课,在 有名的校园活动之一—— 校便可完成专业课和文化 香凝女生节。"学校会邀 课的全程学习。同时,丰 请知名校友、行业大咖来 富多彩的社团和活动,如 开讲座, 当时我正好听了 广播站、电视台, 以及全 一位学姐的演讲,她大学 校乃至全区举办的朗诵、 期间参加了很多活动,为 演讲比赛,让想在传媒领 出国深造做准备,当时我 域绽放光彩的她有了实践





表南信参加 2019 年全国职

等奖; 2020年, 升读高职

的他代表广东省参加全国首

机器人系统集成项目金牌,

市、校各级先进奖励80万

将有望代表中国出战。

在南海各高中学校,每年都 练、备赛还是备考,每当温 会为高三学子举办隆重的 俊基觉得自己撑不下去时, 子走过"成长之门",奔赴 美好的未来。南海培养出来 默默给他力量。在外比赛时, 张欣睿怀抱着远大理想, 走 的学子,没有"独善其身" 的狭隘, 在享受品质教育的 学子的"不一样","有些 同时,磨砺出"兼济天下" 从进入狮山高中田径 和学校支持让我们没有后顾

夺得世界中学生田径锦标赛 金一银、全国田径锦标赛一 手,变成了以自己的特长为 金一银、全国传统校总决赛 国争光。他加入学校四百米 两金。2021年,他在北京大 短跑队伍,在2021年全运 时,他也是狮山高中发展 战今年的亚运会。 成全国体育强校的有力见

的,通往高校的"天梯"上 弘扬中国传统文化艺术。

千锤百炼 玉汝于成

为放弃了高中,刚入学的时 技术学校 2019 届学生麦金

参与各种校园活动,在学习 并了解了中高职衔接合作办

龙辉能够独自思考、不骄不 有浪费大好时光,接连考

中职学校会到学校演讲,当 职学校,南海职业教育"托

2017年, 当吴龙辉刚 和迷茫。"很多优秀新生因 的了解。"南海区理工职业

技术应用专业时,他不会想 候心里是没底的。"在适应 健,正是看中了模具制造技

到, 五年后的自己将荣誉满 了职校生活后, 他开始积极 术专业的升学和就业前景,

2018到2019年,他一码"思考,参与竞赛队选拔。

路从市赛"杀"进国赛,代 老师在众多选手中看中了吴

业院校技能大赛机器人应用 躁的性格和强烈的求知欲,

(中职组)赛项获得全国一 因此全力帮助他走上技能竞

届职业技能大赛,一举获得 的毅然"换道",三年里技

晋升为高级技师,获得省、 话。南海的职业教育,让学

斗路上, 吴龙辉也有过沮丧 业和升学就业前景有了详细 生涯。

方面有了自己的想法,"加

五年前报考中职学校

能为王的坚定前行,吴龙辉

子成才的前景更为辽阔, 让

元。目前,他正在积极准备 更多学子充满信心报读中职 之重之的箴言。在他背后,

参加世界技能大赛的选拔, 学校。"读初三时,南海各 更多学子满怀信心地进入中

在这条看似平坦的奋 时我就对南海理工介绍的专 举"起了他们的求学及就业

吴龙辉

获得"广东青年五四奖章", 终成大器早成的"领跑"佳 职业发展充满信心。

高中期间,不管是训 洒满汗水,比普通学子多了 一道台阶。当温俊基凭借自 己的努力"跑"进北大、"跑" 如父如母的教练、师娘,以 向亚运会时,与他同年参加 及亲如兄弟的队友们,都会 高考的南海艺术高中毕业生 进中央美术学院。

进入大学后,她的眼 省份的学校,学生需要自费 界更为开阔,对于中国和世 参赛,而在南海,政府投入 界的美学文化也有了更深的 接触。立足央美这个平台, 队开始,温俊基就决心要挑 之忧,也鼓励更多人发展自 她紧跟学校脚步,积极参 与各项比赛, 如青年摄影 进入北京大学后,温 比赛、全国艺术专业大学生 一金一银、第二届青运会一 俊基的目标从挑战全国高 产业命题创新就业大赛等,

迷于艺术品陈设的张欣睿, 学高水平现场测试破历史记 会上夺得了男子四百米栏的 希望自己学成后,可以到前 录,最终成功进入北京大学。 金牌。今年年初,他随队伍 线的艺术馆、博物馆实习和 在个人取得长足进步的同 到河南省省队闭关集训,备 就业,将自己的专业能力发 挥在展馆的文字展示、画品 特长生的路子是艰苦 陈列、专业性布置等方面,

学模式,才在中考后做出了

取了"计算机辅助绘图员

""电工维修""钳工中级"

等证书,又在2019年通过

稳定的就业,对自己未来的

好的自己!"这是麦金健珍

"莫要和人比,只做最

明确而坚定的选择。

# 南海教育: 润泽心灵 丰盈人生

片区域教育高地,在这样的地 育创新行动计划(2018-2020 方学习,学生能得到什么?从 年)》,建设十大教育品牌, 我们所处的南海区来看,"品 打造教育新生态。2022年 质教育 学在南海"这句话令 的南海教育人,面向未来, 人耳熟能详,而其背后的意义, 正着力构建"美好教育"高 可能只有深度体验过它的人, 质量发展体系,扬帆奔赴新 才能为之"代言"。

9 位南海学子的高中、 跨越式发展的时代。在下好 的南海,始终彰显着改革开 子在这里都可以找到出路。 放前沿的时代站位和敏锐的

教育的育人变革早已开始。 的大旗。2018年,南海又 灵,丰盈生命的美好。

一所高等学府,或是一 出台《佛山市南海区品牌教 的征程。

在政府的有力推动下, 中职时代,恰是南海高中教 南海的普通高中学校呈现高 育从"十三五"到"十四五" 品质、多样化发展,而不是 "千校一面"的教育"大工 教育"先手棋"方面,处于 厂";职业教育以赛促教、 大湾区腹地、广佛同城前沿 产教融合成果显著,每位学

好的教育就像磁场, 在你向着未来乘风破浪的时 在南海,高中和中职 候,冥冥之中总会牵引着你 走上正确道路, 防止你误入 2016年,南海正式发布《佛 歧途。南海教育就是这样一 山市南海区深化教育综合改 个磁场,在学子学成离去, 革工作方案(2016-2020年)》, 奔赴远大前程时,依然用她 扛起"品质教育 学在南海" 的独特魅力润泽学子的心

## ——· 南海八大类品牌高中集群 ·——

### 学术型高中

石门中学、南海中学、桂城中学等

# 体育特色高中

# 传媒特色高中

南海区第一中学、南海执信中学等

九江中学、桂华中学、西樵高级中学、大沥高级中学、里 水高级中学等

### 【优秀民办高中】

华南师范大学附属中学南海实验高级中学、南海中学分校、 英广实验学校、金石实验中学、超盈实验中学、听音湖实 验中学、南山湖实验中学等

南海区信息技术学校、南海区理工职业技术学校、南海区



麦金健

文/珠江时报记者 罗炽娴 通讯员 陈善炀 图片由受访者提供

### 科技特色高中

石门高级中学、罗村高级中学等

### 艺术特色高中

南海艺术高级中学等

### 狮山高级中学等

### 职业类高中

第一职业技术学校、九江职业技术学校、南海区卫生职业 技术学校





